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1*1. Dinár

A
próbaidős sajtótörvény

Az uj sajtótörvény tervezete ellen 
indított heves ellenzéki támadások nem 
vezettek sikerre. Lényegtelen módosí­
tások után a parlament többsége teg­
nap megszavazta a törvényt, amelyet 
előreláthatólag őfelsége is szentesíteni 
fog. A sajtótörvény rövid időn belül 
tehát életbe fog lépni, felfokozott ré­
mületére azoknak, akik az SHS állam 
határain belül ezekután a hivatásos 
újságíró szerepében fogják igen sűrűn 
veszélyeztetni kenyerüket és — sze­
mélyes szabadságukat.

A drákói szigorral megfogalmazott 
törvény utólagos kritikája már semmit- 
sem segíthet, ahogyan eredménytelen 
volt minden intervenció és minden de- 
putációzás. Csupán azt óhajtjuk leszö­
gezni, hogy elvben egyetlen tisztessé­
ges újságíró sem ellensége egy oiyan 
sajtótörvénynek, amely kíméletlen szi­
gorral sújt le azokra, akik visszaélnek 
a sajtó szabadságával. Nagyon jól 
tudjuk, hogy az alkotmány tizenhar­
madik paragrafusa röviden és kategó- 
rikusan megállapítja: A sajtó szabad. 
Nem állítjuk, hogy az alkotmány ezen 
tételes reneelkezésének szellemével 
homlokegyenest ellenkező rendelkezé­
seket léptet életbe az az uj sajtótör­
vény, amely meghatározott esetekben 
egyszerűen megtiltja a parlamenti tu­
dósítások közlését. Nem állítjuk, hogy 
szimpla rendőri cenzúrát léptet életbe 
az uj sajtótörvény, s azt sem merjük 
hinni, hogy bizonyos rendelkezései fel- 
használhatók lesznek pártpolitikai cé­
lokra is. A sajtó hangja annyira el­
durvult az utóbbi évek alatt, hogy 
kétségtelenül szükséges a megrend- 
szabályozása egy olyan törvénnyel, 
amelynek minden rendelkezését drákói 
szigor diktálja. A beogradi „Balkan“ 
irásmodorától egynéhány, kevésbbé je­
lentékeny vojvodinai szerb és magyar 
sajtótermékig az irásmodor olyan durva 
kiütközéseit tapasztalhattuk az elmúlt 
évek alatt, hogy a régi, évekig húzódó 
pereket produkáló sajtótörvény alig 
nyújthatott védelmet a tollbohócok és 
tollbrigantik sürü garázdálkodásaival 
szemben. Megtörtént (Novisadon), hogy 
egy '„időszaki lap“ durva támadásban 
részesített egy novisadi polgárt, aki a 
támadás után helyreigazító nyilatkoza­
tot küldött be a lapnak. A „szerkesztő“ 
lapja legközelebbi számában úgy nyi­
latkozott, hogy „egy ilyen utolsó állam­
ellenes gazember nyilatkozatát“ nem 
tartozik közölni. Jelentéktelen, szemé­
lyes, vagy politikai differenciákból szár­
mazó sajtóháboruskodások közepette 
úgy röpködtek a „tolvaj“ „fegyenc“ 
„rabló“ „csirkefogó“ és egyéb jelzők, 
mint népünnepélyeken a konfetti, vagy 
mint marakodó uccai fiuk frontja kör­
nyékén a sárgolyók. Mi is azt mond­
juk: Amilyen a sajtó, olyan a sajtó- 
törvény. Van azonban ebben a nagy- 
nagy szigorúságban valami zavaró mo­
mentum is.

Srskics belügyminiszter tegnap a 
beogradi sajtó képviselői előtt kijelen­
tette, hogy a sajtótörvényt egyelőre 
próbaidőre léptetik életbe, s ha úgy 
tapasztalják, hogy rendelkezéseit nem 
követik a megkívánt praktikus eredmé­
nyek, visszavonják, s a törvényt a kor­
mány módosítani fogja. Bizonyos aggo­
dalommal vesszük tudomásul ezt a mi­
niszteri kijelentést, amely azt a gyanút 
kelti bennünk, hogy a szigort a bel­
ügyminiszter kétélű fegyvernek tekinti. 
Olyannak esetleg, amellyel megsebez­
hetik magukat olyanok is, akiket egyes 
pártok minden körülmények között 
megvédeni kívánnak. Furcsának tart­
juk a törvény próbaidösitését, s úgy

találjuk, nagyon jó és fölöttébb kívá­
natos volna, ha a törvény válogatás 
nélkül igyekezne rendet teremteni 
abban a sajtóban, amelynek szabados­
sága és sürü kilengései már évek óta 
provokálják ezt a sajtótörvényt. Ne 
higyje a belügyminiszter ur, hogy ve­
szélyes lesz a hazai sajtóra nézve egy 
olyan esetlegesség, hogy a többszörö­
sen jógerős Ítélettel sújtott Szávics, a 
„Balkan“ főszerkesztőjének működését 
valamelyik ügyészségi fogház külön- 
bejáratu szobájára korlátozzák. A ki­
sebbségi sajtónak a büntető rendelke­

zésektől nincs mit tartania, miután 
célkitűzéseiben éppúgy, mint irásmo- 
dorában minden időkben, ragaszkodott 
az alkotmányossághoz, törvényesség­
hez, joghoz, — és a jóizléshez is. 
Attól tartunk csupán, hogy a sajtó 
végleges megtisztítására irányuló szán­
dék nem elég határozott, s félünk, 
hogy ilyen irányban egyelőre csak bá­
tortalan kísérletezés folyik. Nem ta­
gadjuk, kissé veszélyes ez a törvény, 
de ha életbeléptetése bajt jelent ránk 
nézve, még nagyobb baj volna, ha nem 
léptetnék életbe...

Betiltották az Orjuna zagrebi szletjét
A törvényegységesitö miniszter az uj sajtótörvénnyel Őfelségéhez 

utazott — Kinevezik az uj főispánokat — Davidovics éleshangu 
kiáltványban bírálja a megegyezést

Beogradból jelentik: A Hrvatska 
Zajednica képviselői, valamint a disz- 
szidens Rádics-párti képviselők vasár­
nap e hó 9-én nagygyűlést tartanak 
Zagrebban. A gyűlés kétségtelenül a 
megegyezés ellen fog állást foglalni, s 
fel fogja szólítani a horvát népet, hogy 
vonja meg bizalmát azoktól a képvi- 
viselőktől, akik a horvát követelések 
elejtésével létrehozták a megegyezést 
Pasiccsal és pártjával.

A sajtótörvény a 
király előtt

A Blédbe indult újságírók küldött­
ségével egyidejűleg ma Őfelségéhez 
utazott Srskics törvényegységesitö mi­
niszter is, aki ott aláírás végett elő­
terjeszti az államtitkárok és a főispá­
nok kinevezéséről írott ukázt, valamint 
a parlament által nemrégen elfogadott 
uj sajtótörvényt. A közvélemény foko­
zott érdeklődéssel a miniszter és az 
újságírók egyidőben történő blédi lá­
togatásának eredménye elé.

A horvátországi közsági 
választások

A horvátországi községi választáso­
kat szeptember végén fogják megtar­
tani. Politikai körök ez alkalommal 
nagy meglepetéseket jósolnak. Ez lesz 
különben a szövetkezett radikális és 
Radics párt első erőpróbája, amelyen 
el fog dőlni, vájjon Horvátország he- 
lyesli-e Radicsék politikáját, vagy sem.

Davidovics kiáltványa
Politikai körökben nagy és élénk 

érdeklődéssel tárgyalják azt a kiált­
ványt, amelyet Davidovics Ljuba intéz 
holnap a demokrata párt nevében a 
nemzethez. A kiáltvány hangja szokat­
lanul éles szavakkal bírálja a meg­
egyezés tényét és megállapítja, hogy

az sem a szerb, sem a horvát nép 
igazi érdekeit nem szolgálja.

Spekulálnak a dinár 
kurzusával

Sztojadinovics pénzügyminiszter ma 
hosszabb megbeszélést folytatott a Na- 
rodna Banka egyik képviselőjéval. A 
megbeszélésen megállapítást nyert, hogy 
a dinár újabb árfolyamemelkedését so­
kan lelkiismeretlen spekulációra hasz­
nálják fel. Ezt megakadályozandó a 
pénzügyminiszter ígéretet tett, hogy a 
legközelebbi napokban szigorú rende­
letet fog kiadni, amely magas pénz­
büntetéssel és szabadságvesztéssel fogja 
megbüntetni a spekulánsokat.

Betiltották az Orjuna 
zagrebi szletjét

Úgy Beogradban, mint Zagrebban, 
de az ország egész területén is óriási 
feltűnést kelt, hogy

a belügyminiszter ma rende­
letileg betiltotta az Orjuna 
augusztus 14-én, Zagrebban 
tervezett szlettjét.

Az Orjuna központi szervezete poli­
tikai üldözést vélt kiolvasni a betiltó 
rendelkezésből és azonnal interveniált 
olyan értelemben, hogy a tilalmat von­
ják vissza. Illetékes helyen azonban 
kijelentették, hogy a rendelet csupán a 
közrend biztosítása érdekében adták 
ki azért, mert ugyanezen a napon — 
egy már régebben kelt bejelentés sze­
rint — ünnepélyt tart a horvát Szokol- 
egyesület is. Miután tartani lehetett at­
tól, hogy a két ünnepély résztvevői 
között könnyen összeütközésre kerül a 
sor, az Orjuna szletjét be kellett til­
tani. A rendelkezés azonban nem je­
lenti azt, hogy a szlet egy későbbi 
időpontban megtartható ne legyen.

Merénylet készült Massaryk ellen
Prágai kommunisták készítették elő a merényletet 

Tömeges letartóz-atások Prágában
Prágából jelentik: A prágai rendőr­

ségnek hónapok óta tartó szívós nyo­
mozás után tegnap sikerült ártalmat­
lanná tenni egy kommunista összees­
küvő társaságot, amelynek az volt a 
terve, hogy Massaryk köztársasági el­
nököt eltegye láb alól. Az összeeskü­
vők kivétel nélkül kommunisták és 
tettük végrehajtására Moszkvából kap­
tak utasítást, amellyel állandó futár­
szolgalatot tartottak fenn és anyagi tá­
mogatást is kaptak a szovjettől.

Prágában a kommunista összeeskü­
vők leleplezése óriási meglepetésként 
hatott és a lapok hatalmas cikkekben 
számolnak be a prágai rendőrség nyo­
mozásáról. Az ismert kommunisták kö­
zül letartóztatták Maisért, a prágai 
munkásbiztositó igazgatóját, valamint 
Strausz hírlapírót, akik tudtak a me­

rényletről és annak előkészítésében 
résztvettek. A házkutatások során kü­
lönböző titkos felhívásokat találtak, 
amelyekből meg lehet állapítani, hogy 
a köztársasági elnök ellen a merény­
letet már végre kellett volna hajtani, 
azonban elhalasztották a merényletet, 
mert Massaryk hónapok óta nem moz­
dult ki tapolcsányi kastélyából és meg­
közelíthetetlen volt. Massaryk köztár­
sasági elnök meggyilkolását állítólag a 
szovjet forszírozta, amelynek ezzel az. 
lenne a célja, hogy polgárháborút 
idézzen elő Csehszlovákiában és segít­
ségére legyen a csehszlovák kommu­
nista pártnak a proletárdiktatúra kiki­
áltásában. A nyomozás teljes appará­
tussal folyik tovább és azt a vidékre 
is kiterjesztették.

Egy noviszádi szélhámos
kalandjai Keleteurópán keresztül
Vámos „főhadnagy“ becsapta 
Vázsonyi volt magyar igazság­

ügyminisztert
A novisadi közönség még minden 

bizonnyal igen élénken emlékszik Vá­
mos József „földbirtokosra“ és „rok­
kant főhadnagyra“, aki azzal a mesével 
operálva, hogy az 1919-es magyaror­
szági ellenforradalom idején minden 
vagyonából kiforgatták, s félholtra kí­
nozták, mintegy két évvel ezelőtt na­
gyobb összegeket csalt ki novisadi 
ismerőseitől, itt akkoriban a rendőrség 
letartóztatta, később Vámos a novisadi 
kórházban pihente ki fáradalmait. Az 
ötletes kalandor ekkor eltűnt, s hogy 
azóta sem javult, bizonyltja ez a bu­
dapesti jelentés:

„Budapestről jelentik: Rendkívül ér­
dekes ügyben indított nyomozást a 
budapesti főkapitányság. A feljelentést 
Vázsonyi Vilmos dr. volt igazságügyi 
miniszter irodája tette meg, előadva, 
hogy a napokban Pólából a következő 
táviratot kapta: „Vázsonyi Vilmos ügy­
véd Budapest, Terézkörut. Önnél lévő 
letétemből háromszázmillió magyar ko­
ronát táviratilag pólai elmemre kérek 
Weizmann József“. Nagyot néztek e 
táviratra Vázsonyi irodájában. Weiz­
mann Józsefet ott ugyanis egyáltalában 
nem ismernek és semmiféle letétjét 
nem kezelik, azonban Weizmanntó, 
nem első Ízben kap levelet Vázsonyil 
sőt mások kértek róla információt és 
különös históriákat imák róla. A sür­
göny érkezése előtt néhány nappal 
Hefner pólai órásmester irt levelet Vá- 
zsonyinak, hogy Weizmann a volt 
igazságügyminiszterre hivatkozva, szél- 
hámoskodik. Vázsonyi irodájában ösz- 
szeállitották az összes erre vonatkozó 
dolgokat és kiderült, hogy Weizmann 
Vámos József nevezetű fiatalember 
ügyei már évek óta foglalkoztatják az 
irodát. Pozsonyból, Fiúméból, Pólából, 
Beogradból érkeztek levelek, amelyek 
mind Weizmann ügyeiről szólnak, aki 
mindenütt Vázsonyit nevezte meg ügy­
védjéül és vagyonkezelőjéül. Furfangos 
módon két levelet szerzett az irodából, 
amelyekkel fél Európát bejárta és a 
magyaroktól kisebb-nagyobb pénzősz- 
szegeket csalt ki azzal, hogy Vázso- 
nyinál van a vagyona és éppen pénzt 
vár tőle. A budapesti rendőrség beve­
zette a nyomozást.

Tőzsde
Aug.
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zárlat zárlat zárlat

Beograd 9.325
Zürich 1079.- 1081.-
Newyork 515.25 55.50 55.66
London 25.02 269.70 269.90
Páris 24.25 260.— --.--
Milano 18.85 202.- 203.42
Prága 15.30 164.— 165.45
Berlin --,-- 1322.- 1320.—
Budapest 0.00727 0.0783 0.0790
Brüsszel 23.25 248.50 -.--
Bécs --.-- 0.0784 0.0783
Bukarest 2.75 29.25
Amsterdam
Szóflja — .-- --.-- --.--
Krisztiánja
Szalonlki --,-- --.-- --.--
Varsó

Mewyorkl tőzsde
1925 augusztus 5, 5 óra

Beograd
London
Páris
Milano
Zürich
Brüsszel

181.— 
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469 50 
364.— 

1942 50 
450.—

Prága
Berlin
Bécs
Budapest
Bukarest
Athén

Amsterdam 4021.—

296.25
2380.—

14.—

14.—
52.—
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Hivatalos
óra a temerini póstán

(Panaszos levél)
Tek.

Szerkesztő Ur!
Fölkérem a tek. Szerkeszséget alábbi 

soraim közlésére:
Augusztus 1-én délutánján, egy penz- 

küldemény elintézése végeit a postahi­
vatalba mentem, amelyben két hiva- 
tainoknő működött. Az egyiket nem 
láttam még ott, biztosan valami újonc, 
a másik egy helybéli hölgy, Wier kis­
asszony. Vagy 10 percig ott álldogálok 
mig végre az egyik, az ismeretlen ki- 
nyit'a a postahivatal ajtajának az ab­
lakját és elfogadja tőlem a pénzössze­
get utalvánnyal együtt. Atszámlálja a 
pénzt, átvizsgálja az utalványt, azzal 
odaszól Wier kisasszonynak, hogy jöj­
jön és jegyezze be a küldeményt. Wier 
kisasszony néhány perc várakozás után 
mérgesen vissza felel, hogy 5 óra el­
múlt, nem lehet feladni pénzt mar. 
Erre a másik fölkapja az Íróasztalról 
az összeget és nékem visszaadja szin­
tén azzal, hogy 5 óra elmúlt nem le­
het már feladni.

Meglepetésemben az órámat akar­
tam nézni, de nem volt nálam, hanem 
az utcára érve mindjárt több polgártól 
a kiknél láttam, hogy van óra, érdek­
lődtem az egyiknél 440 a másiknál 
4 50 volt. Kalmár vendéglőhöz érve 
megint érdeklődtem válaszul azt kap­
tam, hogy pont 5 óra, vissza nem akar­
tam’ fordulni, hogy bebizonyítsam, hogy 
nem volt még 5 óra amikor elutasítot­
tak, hanem fölháborodásomban haza 
felé indultam.

Wier kisasszonynak még ezúton 
mondok köszönetét a hozzám való szí­
vességéért, vagy talán most akarta ne­
kem vissza szolgálni azt, amikor még 
a múltban Uzletből-üzletbe ment élesz­
tőt kínálni és én nem vásároltam tőle. 
Tek. Szerkesztőségnek a szívességét kö­
szönöm.

Temerin, 1925. augusztus hó 3-án.
Tisztelettel 

Schömmercr József 
füszerkereskedő.

Állatkiállitás a 
szuboticai nagy vásáron
Eredménnyel zárulta szuboticai ló, 
szarvasmarha, juh és sertéskiállitás

és vásárra szóló jelentkezés
A szuboticai Általános Kiállítás és 

Nagyvásár mezőgazdasági osztályának 
tömegesen érkeztek a jejentkezések. Az 
eddigi jelentkezések is biztosítják a 
szuboticai nagyvásár sikerét és ha 
mindazok részt vesznek még ezen a 
kiállításon, akik ezt eddig megígérték, 
akkor páratlan látnivalókat fog nyúj­
tani ez a szuboticai kiállítás.

Eddig 141 10,240 szarvasmarha, 108 
juh, 194 sertés, 274 baromfi és 62 ga­
lamb van ^bejelentve, melyeket Szubo- 
tica város gazdasága, Lelbach Gyula, 
Piukovics József, Törley Bálint, özv. 
Kalmár Imréné, Vojnics Simon és Béla, 
Wamoser Ermin Szombor, Vermes Ká­
roly Wamoser Dezső Bajsa, Lederer 
Arthur és Károly Csóka, Rozenberg 
uradalom Koranac, Halbrohr Mór és 
László, Nasici halgazdaság a nagyobb 
gazdaságok közül.

A kisebb gazdaságok közül a kő­
vetkezők fognak kiállítani: Csovics 
Gergely, Csovics Ferenc, Gyelmis Gá­
bor, Hajek Ferenc, Malagurszki Lu­
kács, Mikovics Gusztáv, Osgyan Sán­
dor, Ruszki Lázár, Szudarevlcs Antal, 
Tölcsér Vilmos, Vidakovics Antal, And- 
rijevszki Ernst, Soksics Ferenc, Juries 
Markó országgyűlési képviselő, Tum- 
bász Ferenc, Vidákovics Bertalan, Sél- 
vics József, Vujkovics Cvijin Márton, 
Vujkovics Jakab, Jakobcscvics Máté, 
Jaramzov Mariján, Szkenderov János, 
Szkenderov Ferenc, Soksics Jenő, Du- 
lics Péter, Siipics Lajos és Ivan, özv. 
Jaramazov Félixné, Konyó Antal, Mia- 
tov Milan, Sprentz Ádám, Vujkovics 
Ivan, Csovics Félix, Vujkovics Lamics 
Mihály, Markovics Miklós, Szobonya 
László, Zvekan lvan, Beslics Lázár, 
Cindel József, Simon András Ferenc 
Bajmok, Losonci Lajos Sztarakanizsa,

Peter Zsigmond Krajev Breg, Csongra- 
daz Gruja és Milos, Milivoj Jovan 
Martonos, Bosnyák Antal, Szimendics 
Péter, Nasztazics Lyubomir Szombor, 
Földműves iskola Ada, Kiss Imre Já­
nos Bácskatopola, Barna János Szenta. 
— Külföldről pedig 65 darab törzs­
könyvezett magasvérű állatot fognak 
bemutatni.

Amint a fenti bejelentésekből látható 
az 1. szuboticai Kiállítás és Nagyvá- 
sár ló, szarvasmarha, sertés és juh 
kiállítása várakozáson felül sikerül és 
eredménytelen volt egy pár maradi 
gazdának az a szándéka, hogy soka­
kat lebeszéljenek arról, hogy ezen a 
kiállításon résztvegyenek.

Újságírók küldöttsége a királynál
őfelsége pénteken fogja kihallgatáson fogadni a jugoszláv Újságírók 

Szövetségének deputációját
ujságiró-szövetség küzdelme az uj sajtótörvény ellen

következők jelennek meg Őfelsége előtt:
Tornán Sándor, a „Délbácska“ szer­

kesztője (vojvodinai szekció), dr. Virant 
Milán (lyublyanai szekció), Vodvarska 
Szlávkó (zagrebi szekció) és Hivzia

Az
A Jugoszláv Újságírók Szövetsége, 

amely eddig minden lehetőt elkövetett, 
hogy a kormányt a tegnap megszava­
zott sajtótörvény egyes rendelkezései­
nek megváltoztatására birja, mint is­
meretes, nemrégen úgy határozott, hogy 
a sok eredménytelen intervenció után 
most már a másik alkotmányos faktort, 
Őfelségét fogják felkérni arra, hogy a 
sajtótörvényt küldje vissza a parla­
menthez újabb és az eddiginél eny­
hébb rendelkezéseket tartalmazó meg­
szövegezés végett.

Az újságíró szövetség központját 
Kovacsics Kresimir elnök, Szókics 
Miloje, vezértitkár, Koszta Lukovics 
alelnök, a „Vreme“ szerkesztője, Fran 
Szmodely nemzetgyűlési képviselő, 
Miloje Radoszavlyevics adminisztratív 
titkár, a „Délbácska“ beogradi szer­
kesztője és Ivanics Milorad főpénztáros 
képviselik. Az egyes szekciók részéről a

Bjelovac (szarajevói szekció).
A deputációban résztvevők számára 

a kabinetiroda a vasutügyi miniszté 
rium utján névre szóló és egyszeri 
dijalan utazásra jogosító szabadjegyet 
biztositolt. A küldöttek szerdán dél­
után utaztak el. A deputációt Őfelsége 
pénteken délelőtt fogja kihallgatáson 
fogadni.

Az audiencia után kétnapos értekez­
let lesz Bledben. A tanácskozás napi­
rendjén az összes szekciók egyöntetű 
működésének biztosítása, a novisadi és 
szuboticai szekciók egyesítésének Ugye 
valamint az uj sajtótörvény elleni pro­
paganda szerepelnek. A küidötttek va­
sárnap utaznak el Blédből.

megfigyelő állomás mérése szerint 
a csapadék közel öt centiméternyi volt.
A viz hét ház pincéjét elöntötte, úgy, 
hogy a tűzoltók egész nap dolgoztak 
a városban. A Meteorológiai intézet 
egyébiránt változékony, átmenetileg 
száraz és meleg időt jósol.

Évek óta nem dühöngött olyan irtó­
zatos erejű orkán Miskolcon, mint 
hétfőn. Egész napon át tartott; a leg­
nagyobb kárt a gyümölcsösben tette, 
amelynek 60—70 százaléka tönkre­
ment, de nagy károkat okozott a ku­
koricában is. A vihar olyan nagy volt, 
hogy még kedden reggel Is hetven 
telefónt kellett kijavítani.

A Debrecenben és környékén vasár­
nap éjjel átvonuló v har Balmazújvá­
rosra is átterjedt s ott a város legsze­
gényebb negyedében, az úgynevezett 
Bán-lak és Karinkó-ujtelepen végezte 
a legnagyobb pusztítást. Az árvíz 
annyira elöntötte a telepet, hogy az 
újonnan épüit házakban sok helyen 
félméterre áll a viz s a vályogfalak 
több helyen beomlottak.

Rómából jelentik: Felső-ltáliából az 
a hir érkezik, hogy ott jégveréssel 
vegyes rettentő viharok voltak, melyek 
nagy károkat okoztak. Velencében szá­
mos csónak felborult, a Lid'm pedig a 
vihar igen sok fát tépett ki. Veroná­
ban az egész termés, különösen a szőlő, 
nagy károkat szenvedett. Turinban és 
Páduában több ház súlyosan meg­
sérült.

A Wienben megjelenő „Gerichtsaal“ 
cimű törvényszéki szaklap mostan 
közli Grossmann Fülöp hírhedt szál­
lodai tolvaj emlékiratait.

Grosszman a háború alatt ugyan­
abban a börtönben volt bezárva, mint 
a halálra Ítélt Kramarz és más cseh 
politikusok, akik a háború után a 
csehszlovák köztársaság élére ke­
rültek.

Grossmann memoárjaiban róluk is 
megemlékezik és kiderül, hogy a régi 
monarchia hatalmasai egyáltalán nem 
bántak rosszul a hazaárulásért letar­
tóztatott és perbe fogott cseh politi­
kusokkal. Grossmann ugyanis a kő­
vetkezőkben számol be a Kramarznak, 
valamint többi társainak bécsi fog­
ságáról:

A háború második évében 1915- 
ben számos előkelőséggel lehetett 
megismerkedni a bécsi helyőrségi fog­
házban. Így például Kramarz dr.-ral, 
Rasin dr.-rral, Cerwenkával.

— Másféiévig, tizenkilenc hónapig 
sínylődtem a helyőrségi fogházban és 
tapasztalataim alapján állíthatom, hogy 
ezekkel a kémkedéssel gyanúsított és 
hazaárulással vádolt urakkal

sokkal jobban bántak, mint a 
katonaszökevényekkel,

akik családjuk nyomora, vagy a rossz 
bánásmód miatt szöktek meg.

A II. emelet folyosójára érve látni 
lehetett Kramarzot, amint cellájában 
Íróasztala előtt dolgozott perén. Ez a 
cella egyáltalán nem úgy festett, mint 
egy bűnöző cellája. Inkább egy agg­
legény szobája volt. Betettek egy köny­
ves polcot is és képekkel, virágokkal,

Cseh politikusok osztrák börtönökben
díszítették a falakat. Kramarz termé­
szetesen megkapta az összes általa 
kivánt újságokat is. Korlátlanul dohá­
nyozhatott és az Íróasztalon a szivar 
és cigaretta-dobozok tömege volt fel­
halmozva.

Kevélyen viselkedett, mint aki 
tudatában van hatalmának.

Külsőleg is úgy festett, mint egy 
diktátor. Pedánsul ápolta magát svéd- 
torna-gyakorlatokat végzett. Mig a 
többi foglyok naponta csak egy órát 
sétálhattak, addig Kramarz két óráig 
sétált az udvaron mindig Rasinnal 
együtt.

— Rasin és Cerwenka együtt lak­
tak egy nagy cellában s habár akkor 
igen takarékoskodtak a tüzelőanyag­
gal, ők mégis elegendő kályhát kaptak 
zárkájukba és mindig elegendő fa és 
szén állott rendelkezésükre.

Kramarz, Rasin és Cerwenka maguk 
élelmezték magukat. Naponta egy 
szomszédos vendéglőből és kávéházból 
kapták ételüket és jól éltek. Gruber ur, 
a katonai ügyész szinte minden pilla­
natban felkereste őket és érdeklődött, 
hogy vájjon az urak meg vannak-e 
mindennel elégedve? Minden nap ha­
talmas élelmiszer csomagokat kaptak, 
mig a többi rabok csak nagy ünnep­
napokon kaphattak csomagokat. Höl­
gyeiket a börtön parancsnokai a leg­
nagyobb hódolattal fogadták. A hely­
őrségi fogház parancsnoka, Werner 
alezredes a földig hajolt. Minden 
másodnap borbély jött hozzájuk és 
külön szolgákat kaptak. Így éllek a 
cseh politikusok bécsi börtönükben.

Óriási viharok és jégesők mindenfelé
Vasárnap és hétfőn óriási vihar 

pusztított majdnem egész Európában. 
Amig a viharfelhők, melyek Novisad 
délkeleti irányában feltűntek, a Vajda­
ságot ugylátszik megkímélték, addig 
Magyarország fölött tombolja ki magát. 
Borzasztó pusztításokat okozott a vihar 
Budapesten is.
Hozzávetőleges számítás számitásszerint 
körülbelül nyolc-kilencszáz millió ko- 
ronáratehető az a kár, amelyet a két­
napos vihar okozott. Nagyobb szelet 
Turkevéről és Pécsről jeleztek, ahol 
még mindig fákat dönt ki a vihar.

A gyümölcsökben esett kárt legin­
kább Kecskemét és vidéke érezte 
meg, ahol a jégeső a gyümölcsfáknak 
háromnegyed részét leszüretelte, a 
hétfői szélvihar pedig azt Is tönkre­

tette, ami még megmaradt. A kecske­
méti piacon tegnap potom áron áru­
sították a fákról lehullott jégverte 
gyümölcsöt és a legfinomabb minő­
ségűt is százötven-kétszáz koronáért 
vesztegették a piacon, anélkül, hogy 
vevőre akadtak volna. Éppen ezért a 
lehullott gyümölcs gyűjtését már be is 
szüntették és most a kecskeméti határ­
ban milliókat érő gyümölcs hever a 
fák alatt, de senkinek sem kell. A 
városban is nagy pusztításokat végzett 
a vihar, bezúzta a házak ablakait és 
különösen a városháza sérült meg, 
amelynek második emelete átázott és 
a réztető egy részét a hétfői szélvihar 
lesodorta.

Győrött is felhőszakadásszerű vihar 
dühöngött tegnap. A meteorológiai

Nem vesznek már 
copfokat Noviszádon
Panaszkodnak a női fodrászok
Addig, amig egyetemi tanárok és 

orvosprofesszorok a kongresszusokon 
lándzsát törtek a bubifrizura felett, ad­
dig az nem forgott veszélyben. A nők 
ugyanis azokat a véleményeket, ame­
lyek a legújabb női hajviseletnek ká­
ros voltát igvekeztek bizonyítani, nem 
vették komolyan. Sőt, ennek éppen el­
lenkezője történt, napről-napra több 
lett a rövid hajat viselő nő. Párisban, 
ahonnan a divat kiindult, annyira tért 
hódított, hogy dédanyák is fiúsra nyi- 
ratták amugyis meggyérült hajukat.

Ezúttal azonban komoly veszedelem 
fenyegeti a bubifrizurát Nem orvosok, 
nem esztétikusok, nem is a férjek, ha­
nem egyenesen a női fodrászok részé­
ről. A múlt esztendőben a női fodrá­
szok hatalmas összegeket felemésztő 
propagandát indítottak világszerte ab­
ból a célból, hogy a nőket meggyőz­
zék és hozzászoktassák a rövid hajvi­
selethez. Most pedig épp az ellenke­
zője történik. A legjobban szeretnék 
visszacsinálni az egészet. Kezdetben 
még rengeteg pénzeket kerestek, meit 
a bubifrizurának szakszerű gondozás 
kell. A legújabb b ibifrizurás szabályok 
szerint azonban ez a szakszerű gon­
dozás is megszűnik, mert ma már 
csak az u. n. „Pagenkopf“ a divat, a 
tetjesen sima bubifrizura, fiúsán lenyalt 
hajjal, ondolálás és hasonnevű hókusz­
pókusz nélkül. A pagenkopfnak nem 
kell gondozás, azt a nő fésűjével le- 
simitja és kész a frizura. Már most 
mit csináljanak a fodrászok ?

Érdeklődtünk erre vonatkozólag egy 
novisadi női fodrásznál, aki elkesere­
detten tiltakozott a legújabb divatőrü­
let ellen:

— Uram, tönkremegyünk — mondta 
a női Figaró munkatársunknak. Nem 
érdemes már élni, becsukjuk a boltot 
és megyünk krumplit kapálni, sokkal 
okosabb foglalkozás ez, tessék elhinni. 
Milyen más idők voltak azok, amikor 
a nők még rendes frizurát viseltek. A 
copfokat meg a betéteket kilószámra 
vásárolták, de kinek kell ma copf meg 
betét? A kutyának sémi Tessék csak 
idenézni, a kirakatom tele van copfok­
kal, senkinek sem kell, mert mindenki 
bubifrizurát visel. Kutyaélet ez uram. 
Csak egy reményünk van még: érte­
sültem, hogy a párizsi női fodrászok 
kíméletlen harcot indítottak a bubifri­
zura ellen. Ha ez az akció sikerül; 
megmenekültünk.

Megnyugtattam a siránkozó fodrászt, 
felvirrad még az ő napja is! Ha pedig 
nem tudna szabadulni copfjaitól, kí­
nálja fel valamelyik állami hivatalnak, 
kelelne ott még egy pár copf is.
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HÍREK
•

Pjo/ygó hullák
Szegény hulláknak sincs már jó 

dolguk, amióta a kompetencia kérdése 
felütötte fejét. Olyan ez a kompetencia, 
mint az összecsomósodott gatyamadzag, 
addig-addig kínlódnak és babrálnak 
vele, amíg teljesen összekompromitálják, 
végül budlibicskával kell keresztül­
vágni. Soha sem tudnak az urak meg­
állapodni, hogy ki a kompetens bizo­
nyos események hivatalos megjormu- 
lázásában. így történt tegnap is egy 
súlyos kompetencia súrlódás Novisad 
és Pctrovaradin közölt. A hőhullám 
idején szinte nap-nap után úszkálnak 
hőhullák a Duna hullámaiban s a no- 
visadi hatóságoknak rendszerint pechjiik 
van ilyenkor. A Duna sodra majdnem 
kivétel nélkül a Hadiszigetre veti ki a 
szegény öngyilkosokat, a Hadisziget 
pedig tudvalevőleg Petrovaradin kom­
petenciája alá tartozik. Már most ha 
valaki Novisadon beugrott a Dunába 
és a Hadiszigeten kötött ki, hullája 
Horvátország kompetenciája alá tarto­
zik. Úgy kezelik tehát a novisodi hul­
lát, mint a kill földi utast, s ha nem 
tudják megállapítani illetőségi helyét, 
visszautaztatják a vajdasági hatóságok 
kompetenciája alá. Ha ellenben a vaj­
dasági hatóságok sem tudják megálla­
pítani származását, szó nélkül vissza­
küldik a horvátországi kompetenciához, 
mert a Hadisziget már közigazgatási 
értelemben külföld tehát nem tartozik 
Novisad kompetenciája alá. így aztán 
némelykor napokig küldözgetik a hul­
lát ide-oda, úgy úsztatják, mint a 
Kludsky cirlais elefántjait, ha a Du­
nában fiirdenek. Súlyosabb eset, ha a 
hulla véletlenül pont a vajdaság-Hor- 
vátországi határvonal mentén bukkant 
ki a vízből, ilyenkor már föld- és 
vízmérési mérnökök segítségével terep­
szemlék alapján állapítják meg, vájjon 
a hulla a határon innen vagy onnan 
találtatott fel. Nem ritka eset, hogy 
helyszinrajzokat is készítenek, vízrajzi 
térkép segítségével átlapitják meg a 
hulla irányát, balról, jobbról, oldalról, 
elölről, hátulról, derékszögben, hegyes 
vagy tompaszögben feküdt-c a feltalá­
lás pillanatában, északról vagy kelet­
ről sütött-e reá a nap, a lába nyu­
gat vagy dél jelé fordult-e a feje pe­
dig északkeleti vagy délnyugati irány­
ban kukucskált-e ki a vízből, végül az 
egyenlítő távolságát a napmeridiántól 
a jóreménység fokáig megszorozzák a I 
munkásadóból képezett rokkantadó I 
hányadosának maximális hőfokával, az 
Archimedesi tételt levonják a strand- 
vasut sebességéből, hozzáadják a 
petrovaradini dunahid munka megkez­
désének határidejét Matuzsálem élet­
korához s mig végül matematikai té­
zisek alapján kisütik a hulla hovdtar- 
tozandóságát, már nem is hulla, ha­
nem hulladék lett a hullából. Ezt hív­
ják kompetenciának. K. A.

*
— Hranilovics Jovan halálának 

emlékünnepélye. Ma van első évfor­
dulója Hranilovics Jovan gör. kath. es­
peres, a noviszádi újságíró szekció el­
nöke és horvát költő halálának. Az év­
forduló alkalmával tisztelői és a novi­
szádi újságíró szekció ma délelőtt 
9 órakor meg fogják koszoruzni Hrani­
lovics Jovan sírját.

— Községi választások Petro 
varadinban. Mint értesülünk, aug. 
23 án fogják megtartani Petrovaradin- 
ban a községi választásokat. Ugyanaz­
napra Írták ki a községi választásokat. 
Vukováron is. Petrovaradinban a hor­
vát Zajednica külön listát állított fel 
Radicsék ellen, Vukováron pedig a 
liorvátok és németek közös listával 
lépnek fel.

— A zarándok asztaltársaság ma
este 8 órakor tartja összejövete.ét a 
beltéri katholikus kör helyiségeiben. 
Felkéretnek a tagok, hogy minél na­
gyobb számban jelenjenek meg és 
hozzanak magukkal uj tagokat is, mert 
csak egy erős és impozáns szervezettel 
lehetséges a társaság kulturális céljait 
megvalósítani. Az összetartásban van 
az erő és ezt akarja dokumentálni 
programja megvalósításában a lelkes 
gárda. Az összejövetelek rendszeresen

minden héten meg lesznek tartva s 
azon az asztaltársaság tagjai Fojt István 
ur nagyszabású tervei szerint fogják 
megbeszélni a legközelebbi programot, 
amely a bekövetkezendő újabb zarán­
dokúiig a testvéri szeretetet és össze­
tartást, a lelkek harmóniáját akarja 
megvalósítani.

— Felhívás a gazdaköri műked­
velőkhöz. Felkéretnek a „Szeget- 
szeggel“ szereplői és a Kath. Olvasó- 
és Gazdakör műkedvelő ifjúsága, hogy 
folyó hó 6-án, csütörtökön este 8 óra­
kor a körben (Dudarska ul. 18.) meg­
jelenni szíveskedjenek. — Vigalmi 
bizottság.

— Kiállítási kongresszus. A szu- 
boticai kiállítás tartama alatt számos 
kongresszust és gyűlést fognak tartani, 
igy lesz vajdasági méhész kongresszus, 
országos vadászati kongresszus, azon­
kívül az SHS tanítók is Szuboticán 
fogják megtartani ezévi országos gyű­
lésüket. — Különösen a tanitógyülésre 
nem kevesebb, mint 3—4000 tanító lá­
togatására számítanak.

— Vivótanfolyam. Goman Alek- 
sandar orosz ezredes, a cári katonai 
akadémia volt jvivómestere, vivőtanfo­
lyamot fog tartani. Jelentkezni lehet 
Goman Aleksandar ezredes lakásán, 
Kiszácsi-utca 49. szám alatt.

— A szuboticai kiállításra kerülő 
állatok beoltása. A szuboticai nagy­
vásár és kiállítás igazgatósága ezen az 
utón is felszólítja a kiállítás gazda­
közönségét, hogy a kiállítás és vásárra 
kerülő állatokat ragályos betegség ellen 
oltsák be. A kiállítás területére érkező 
állatok szigorú orvosi vizsgának lesz­
nek alávetve, s amelyek egészségügyi 
szempontból kifogás alá esnek, Azokat 
nem engedik be a kiállítás területére.

— Szerb halottak Szerbiába való 
szállítása. Temesvárról jelentik: A 
világháború elején az osztrák-magyar 
hadvezetőség Arad mellett szerb inter­
náló tábort rendezett be, melyben állí­
tólag 3000 szerb internált halt meg. 
A román és jugoszláv kormány között 
megegyezés jött létre, hogy mindeze­
ket a halottakat exhumálják és nagy 
ünnepségek között Jugoszláviába szál­
lítják ez év szeptemberében.

— A szuboticai kiállítás nyere 
niény sorsjátéka. A szuboticai kiállí­
tás és nagyvásárral kapcsolatban nagy 
nyeremény sorsjátékot fognak rendezni. 
A földmivelésügyi minister már enge­
délyezte is ezt a kiállítási sorsjátékot, 
s a sorsjegyek árusítása már a napok­
ban meg fog kezdődni. A sorsjátéknak 
egy négyüléses autó és egy bika lesz 
a főnyereménye, azonkívül száz más 
értékes főnyereményben fogják a sze­
rencsés nyerőket részesíteni.

A palánkai kiállítás megnyitása. 
A bácska-palánkai ipar- és kereske­
delmi kiállítást f. évi augusztus hó 9 én 
a kereskedelmi miniszter ur, a vár­
megyei főispán, a kereskedelmi és ipar­
kamarai elnök és más méltóságok rész­
vételével ünnepélyesen meg fogják 
nyitni. A kiállítás augusztus hó 21-éig 
lesz megtekinthető s azt úgy a Bács­
kából, mint a Szerémségből is sokan 
fogják meglátogatni. Sok helyről máris 
tömeges kirándulásokat jeleznek a tö­
rekvő dunamenti hármas Palánkéra. A 
Palánkéra utazáshoz úgy a vasutak, 
mint a „Napred“ hajó is féláru jegye­
ket ad olyan formán, hogy csak az 
odautazáshoz szóló egész jegy lesz 
megváltandó, de ez a jegy megőrzendő 
az ingyenes visszautazásra, melyhez 
azonban Palánkén a kiállítási irodában 
beszerzendő igazolvány is a vissza­
utazásnál felmutatandó. Az érdekes ki­
állítás meglátogatását mindenkinek a 
legmelegebben ajánljuk.

— A vojvodinai képesített kő­
műves- és ácsmesterek folyó hó 
6 án, csütörtökön este 8 órakor az 
Ipartestület helyiségében illést tartanak. 
Ugyanakkor az Ipartörvényt szerkesztő 
bizottság is értekezletet tart.

— Öngyilkosság Novivrbászon. 
Novivrbászi tudósítónk jelenti : Reifen­
bach József novivrbászi gyári munkást 
lakásának padlásán felakasztva találták 
hozzátartozói. Tettének oka ismeretlen.

— Fontos a bácska-palánkai ki­
állítás látogatóinak. A közlekedés- 
ügyi minisztérium féláru menetjegyet 
engedélyezett a palánkai kiállítás láto­

gatói részére olyképpen, hogy az elin­
duló állomásoknál egész jegyet kell 
váltani és ezzel vissza is lehet utazni 
a kiállítási bizottság által kiállított iga­
zolvánnyal. A váltott jegyeket tehát, 
hivatkozással arra, hogy a kiállítást 
látogatja meg, nem szabad sehol sem 
leadni. Az igazolványt a kiállító bizott­
ság a látogatás napján ingyen állítja 
ki. Előre ezen igazolvány nem kell. 
A Srpska Zadruzsna Banka is enge­
délyezett ugyanilyen formában féláru 
menetjegyet a „Napred“ nevű lokál­
hajóján.

— Kerékpár lopás Novrbászon.
Walter János novivrbászi ácsmester 
3-án reggel, amig egy ház udvarán 
dolgozó munkásainak utasításokat adott, 
kerékpárját az utcán hagyta. Amikor 
kijött a házból a forgalmas utcán egy 
ismeretlen tettes ellopta kerékpárját. A 
kár 2300 dinár. A rendőrség megindí­
totta a nyomozást.

— Tüzérségi éleslövészet Buko- 
vác környékén. Az 1. tüzérezred aug. 
8-án ágyukkal céllövészetet tart Buko- 
vác vidékén a 108. és 123. magaslatok 
között Razbojista, Káty és (Kovily irá­
nyában a Duna balpartján. Augusztus 
10-én a Kaltesthalban a Bukováctól 
délre fekvő 213 magaslat irányában. 
Augusztus 11-én a Szt.-majori és petro­
varadini téglaégetővel az Eugen-ut irá­
nyában a 313. számú magaslatról délre 
tart céllövészetet. A céllövészet reggel 
8 órakor kezdődik. A katonaság fel­
hívja a lakosságot, hogy a fenti napo­
kon kerüljék ezeket a helyeket.

— Fegyveres támadás egy ex­
presszvonat ellen. Bukarestből táv- 
iratozzák: A bukarest—jassii express- 
vonat ellen tegnap fegyveres banditák 
merényletet követtek el. A banditák 
Crasna állomás közelében rajvonalban 
várták a vonatot, s mikor az beérke­
zett, sortüzet adtak le rá. A golyók 
szerencsére csak az ablakokban tettek 
kárt. A banditák támadása a vonat 
utasai között rendkívül nagy riadalmat 
okozott, többen felszakitották a kocsik 
ajtaját és le akartak ugrani. A vonat 
ezután befutott az állomásra. Az állo­
más őrsége a támadók üldözésére in­
dult, de a hajsza semmi eredményre 
nem vezetett, mert nyomtalanul el­
tűntek

— Még mindig égnek a pleas- 
morenii petroleumkutak. Bukarest­
ből jelentik: A pieasmorenii nagy tüzet 
minden erőfeszítés ellenére sem sike­
rült idáig eloltani. A Standard Oil 
petróleumtársaság európai részének 
vezérigazgatója, dr. Clare, a cég buka­
resti megbizBttainak társaságában teg­
nap délelőtt a tűz színhelyére érkezett, 
ahol tanulmány tárgyává tették miképen 
lehetne a szonda égését elfojtani. El­
határozták, hogy uj eszközökhöz folya­
modnak. Mindenekelőtt a környékbeli 
lakóházakat fogják kiüríteni. Minden 
valószínűség szerint az égő szondát 
újra bombázni fogják. A kilakoltat tt 
embereket a cég teljesen kárpótolni 
fogja. A délelőtt folyamán egy repülő­
gép keringett a tűz felett, hogy meg­
figyelje a pusztulás terjedését.

— 700 millió dinár jégkár. A 
földmivelésügyi minisztérium hivatalos 
jelentése szerint az egész országban 
okozott jégkárok 700 millió dinárra 
becsülik; az árvíz által okozott károk 
pedig 200 millió dinárt tesznek ki.

— A „Délbácska“ kiállítási száma.
Lapunk a palánkai kiállítás alkal­
mával bő terjedelemben, s külön 
kiállítási melléklettel jelenik meg. 
Kiállítási számunk ára példányon­
ként két dinár lesz.

— Hogy lehet lesoványodni? A 
I csehországi Teplitz-Schönai „Vegetaria“ 

egyesület terjedelmes levélben fordult 
szerkesztőségünkhöz és hivatkozva a 
„Délbácska" népszerűségére, arra kér 
bennünket, közöljük olvasóinkkal, hogy 
lehet a legegyszerűbb módon lesová­
nyodni ? Miután ez a kérdés a mai 
„sovány“ időkben a divat szempontjá­
ból is fölötte korszert), talán a hölgyek­
nek teszünk szívességet, ha leközöljük 
a „Vegetaria“ tanácsait. Az eljárás ugy- 
látszik elég egyszerű és nem is drága: 
bármely patikában vegyünk 4 deka 
u. n. Fuca-babszemet, abból két héten 
keresztül naponta kétszer az étkezés 
után beveszünk 1 — 1 szemet, később

3 héten keresztül megint 2—2 szemet, 
végül két héten keresztül megint csak 
1—I szemet. A hatás állítólag óriási, a 
bevégzett kúra után a legzsirosabb 
ember is fogpiszkálóvá soványodik. — 
Az egészben csak az a bökkenő, hogy 
egyetlenegy patikus sem ismeri a „Fuca 
babszemet“, azt sem tudják mi fán 
termett ez a csodaszer. Érdeklődtünk 
az összes novisadi gyógyszertárakban, 
sehol sem tudták megmondani, mi is 
tulajdonképen ez a furcsa nevű bab­
szem. Valószínűnek tartják, hogy csak 
most fog kerülni forgalomba, s a „Ve­
getaria“ már előre akarja beharan­
gozni a világraszóló eseményt.

— Késnek a vonatok az uj split! 
vonalon.Az uj spliti vasúti vonal csak 
a napokban nyílt meg, s máris bajok 
vannak a közlekedéssel. Mint zagrebi 
tudósítónk jelenti az utóbbi időben a 
rossz mozdonyok miatt szinte napi­
renden vannak a késések. A gyors­
vonat is 4—5 órás késéssel fut be a 
spliti állomásra. A zagrebi vasutigaz- 
gatóság most uj mozdonyokat küldött 
Splitbe, hogy a vonatok további ké­
sését megakadályozzák.

— Leánykereskedők munkában. 
Zagrebi tudósítónk jelenti: A rendőr­
ség az utóbbi napokban 22 leány- 
kereskedőt tartóztatott le, akik leginkább 
15—18 éves leányokat adtak el a novi­
sadi, inostári, sarajevói, bjelovári, osi- 
jeki és koprivnicai nyilvános házakba. 
A rendőrség egyúttal 9 éjjeli mulató­
helytulajdonost is letartóztatott, akik a 
leánykereskedőkkel szoros összekötte­
tésben állottak és velük együtt folytat­
ták a rabszolgakereskedést. Zagrebból 
összesen 27 leány került ilyen módon 
különféle nyilvános házakba, foglalko­
zásuk szerint leginkább cselédek, de 
voltak közöttük gépirókisasszonyok, 
magánalkalmazottak és varróleányok is.

— Kifogták Féderer Adám holt­
testét. A „Délbácska“ tegnapi számá­
ban jelentettük, hogy Federer Adám 
napszámos, aki a Duna-utcai Heller- 
féle drogériában volt alkalmazásban, 
vasárnap fürdés közben a Dunába 
fűlt. A szerencsétlenül járt fiatalember 
holttestét szerdán délután a vashidnál 
vetette partra a viz. Holttestét kiszál­
lították a közkórház hullakamrájába. '

(x) Megszűnt a vasúti jegypénz­
tár előtti tolongás 1 Nincs már to­
longás a pályaudvari pénztárnál, mert 
mindenki a vasúti menetjegyet a 
„Putnik“ menetjegyirodában Novisad, 
Kralja Alexandra ul. 20. (főposta mel­
lett) elutazása előtt három nappal ere­
deti áron megvásárolhatja.

(x) A Stara kanjizsai róni. kath 
zárdái leánynevelő intézet polgári és 
elemi iskolai bennlakó növendékeket 
vesz föl az 1925—26. tanévre is. Pros­
pektust készséggel küld az intézeti fő­
nőknő. (1398—1—0

Őszi-téli divatlapok
megérkeztek és kaphatók

Kardos lapterjesztő vállalatnál,
Novisad, Kr, Petra u. 19.

CSÁNY1 Z O LTÁ N, LAKATOS
Novisad, Éeljcznicka (Petőfi) ul. 38. sz.

Összecsukható vaságyak, sparherdek, 
gyermekkocsik legolcsóbb árban

^<a£hatók^Njkkelez. -Galvaniroz.

Rozsics, a NAK volt játékosa a 
katonaságtól haza kerülvén a Rad- 
nicskihez kérte átigazolását. A munká­
sok igen jeles játékost nyertek Ro 
zsiccsal, aki többször játszott Novisad 
válogatott csapatában.

A Radnicski intézője értesíti alant 
megnevezett játékosait, hogy a csü­
törtöki tréningen pontosan megjelenni 
tartoznak: Mondovics, Abt. Hacker, 
Rozsics, Valent 1. Fritzmann, Grünzi 
és 11., Dobi, Kicsi, Mandics, Spiesz, 
Ferenci, Szakács, Burai, Német, Bányi, 
Bustrovics, Kurz, Maurics, Mileta, 
Müller, Lerch J, Kardos, Herche I. 
II., Dörge, Sernec, Horváth I. és 
Horváth II.

Sokkol súlyosabb következmé­
nyekkel járt az FTC-töl megvont be­
utazási engedélyek ügye mint az az 
első napokban látszott. A magyarok 
eltiltották a budapesti csapatot amely-
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nek vasárnap kellett volna Zsgrebban 
játszani. A Jugoszláv Footballszövetség 
természetesen nem hagyta annyiban a 
dolgot és a belügyminisztériumban tett 
lépéseket, hogy végre rendezzék a ma­
gyar csapatok beutazási ügyét mert az 
mégsem lehet, hogy a bizonytalan 
rendeletek miatt óriási összegeket ve­
szítenek úgy a jugoszláv mint a ma­
gyar csapatok. Mi azt hisszük, hogy 
most kenyértörésre kerül a sor ebben 
az ügyben.

Tőzsde
Chicago! terménytőzsde

1925 augusztus 5, 5 óra
Búza Tengeri

Szeptember 160.75 Szeptember 105.75 
December 160.% December 87.— 
május 1926 164.50 május 1926 90.— 
Irányzat: búza, tengeri szilárd

(Avala)
Novisadi terménytőzsde

1925 augusztus 5. (Hivatalos jegyzések)
Búza

bácskai uj duplikál kassza kínálat 270 
kötés 265.—, 200 mm 

bácskai uj Vili, duplikál kassza
kötés 267.50, 1500 mm 

bácskai uj IX, duplikál kassza
kötés 275.—, 1000 mm 

bácskai uj X, duplikál kassza
kötés 280—, 1000 mm 

bácskai uj X-Xl, duplikál kassza
kötés 285.—, 1000 mm

Tengeri
bácskai duplikál kassza

kötés 182.50, 150 mm 
bácskai fehérfogu 2% sárga

kötés 185.—, 450 mm 
bácskai IX, duplikál kassza

kötés 180.—, 500 mm 
bácskai dunai hajó

kötés 193.—, 500 mm 
szerémi duplikál kassza

kötés 181.50, 300 mm
Búzaliszt

bácskai nullás g kínálat 460.—
6. számú kenyérliszt kínálat 295 — 
bácskai nullás g kínálat 450 —

Buzakorpa
bácskai gabona kínálat 165.—

Bab
bácskai fehér kínálat 270.
szerémi tarka kínálat 250.

Irányzat: kellemes

Piaci árak Julius 30-án:
Vágómarha la — 9.50—10.50
Borjú — — — 12.-14.—
Sertés — — — 13.—15.—
Malac 4—6 hetes — -- .---
Bárány — — — 9.—11.—
Vágott hal — — 20.—25.—
Hal — — — 15.—20.—
Hal, apró — — 10.-14.—
Hízott lúd — — —.—
Sovány lúd párja — 90.-120 —
Fiatal lúd párja — 90.—100 —
Kacsa párja — — 40.—50.—
Pulyka pár — — 85.—100 —
Csirke, rántani való — 30.—40.—
Tojás — — — 1 —
Muhar széna — — 1.—
Szalma — — — —.50

DUNA VÍZÁLLÁSA
Augusztus 1-én reggel —
Augusztus 2-án „ —
Augusztus 3-án „ —
Augusztus 4-én „ —
Augusztus 5-én „—

243
257
264
268
273
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Csütörtök

Küldje be előfizetését ll
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátra­

lékban levő előfizetőinket és viszont- 
elárusitóinkat, hogy az egyidejűleg meg­
küldött felszólításunkon jelzett összeget 
forduló postával utalványozni szívesked­
jenek, nehogy a lap további küldését 
kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes 
tisztelettel

„Délbácska" kiadóhivatala.

— A hajózási szindikátus kame- 
nicai hajójának uj menetrendje.
Noviszádról indul: 5, 6, 8'30, 11, 13, 
15, 17, 19 és 20 órakor. Kamenicáról 
indul: 3-30, 530, 7, 915, 12, 14, 16, 
18'30 és 19'30 órakor. Ledincére szük­
ség szerint megy a hajó.

— A molgunarasi templom fel­
szentelése. A molgunarasi uj rom. 
kath. templom felszentelése nem aug. 
15-én, hanem szeptember 8-án Kis­
asszony napján lesz.

A PRÓ HIRDETÉSEK
CJOOTECHNIKUS TANULÓ felvétetik dr. 

RAJKOVICS fogorvosnál Novisad, Görög- 
a u. 6. szám. 1417 1—6iskola

HIRDETÉSEK

Nemcsak hivatalnokok,
hanem iparosok is élvezhetik azt 
az előnyt, hogy mérték után 100 
dináros heti részletfizetésre csi­

náltathatnak ruhát

Grünberger Móruriszabónál
Novisad, Kralja Alexandra ui. 13.

Minden méretű és minőségű
SZŐNYEGEK

gazdagon felszerelt raktára:
Heinler Péter Utódainál, Hopisad.

'kik rendkívül kedvező feltételek 
mellett a könyvvitelt megakarják ta­
nulni, azok mielőbb jelentkezzenek. 
Rövid Idő alatt teljes kiképzést nyer­
nek. Érdeklődők a .FŐKÖNYVELŐ" 
cimre írjanak, Póstafiók szám

818-0 ________

A Délbácska külön melléklete
a palánkat mezőgazdasági 
és iparkiállitás alkalmával.

Tekintettel az ország minden részéről megnyilvánuló nagy érdeklő­
désre a palánkai mezőgazdasági és iparkiállitás iránt, a Délbácska augusztus 
hó 9-én, a kiállítás megnyitása napján

külön mellékletet
szentel a palánkai kiállításnak.

A külön mellékleten a kiállítók teljes névsorán kivül minden a kiállí­
tásra vonatkozó mozzanatról fogunk megemlékezni, különös tekintettel a 
bácskai gazdasági helyzetre és az aktuális kereskedelmi és ipari kérdésekre.

Már most felhívjuk olvasóink figyelmét a Délbácska külön mellék­
letére és kérjük azon olvasóinkat és lapunk barátait, akik a külön mellék­
leten hirdetni óhajtanak, hogy hirdetéseiket postafordultával küldjék be a 
Délbácska“ szerkesztőségébe, hogy idejekorán intézkedhessünk azok elhe­

lyezése iránt. A külön mellékletre a „Délbácska“ kiadóhivatala a következő 
hirdetési árszabást állapította meg:

1 oldal
V» .
V* „ 
Ve „

— 2000 Dinár.
— 1000 ,
- 500 „
— 250 „

Miután már nagyon kevés hely áll hirdetőink rendelkezésére, felkérjük 
az érdekelt feleket, hogy hirdetéseiket haladéktalanul juttassák lapunk 
szerkesztőségének címére.

A Délbácska szerkesztősége és kiadóhivatala.

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR
Kiadó: „DÉLBÁCSKA" lapkiadóvállalat

Pályázati hirdetmény
A novisadi rom. kath. egyházközség levélbeli zárt ajánlat utján bérbe 

adja a Péter király ucca 30. számú bérházban levő egy földszinti és 
a hozzá tartozó 1. emeleti részből álló üzlethelyiségét, valamint az ugyan­
azon ház 1. emeletén levő üzlet, iroda, orvosi rendelő céljára megfelelő, 
egymásba nyíló két helyiséget. ...... „

Az ajánlatokban feltüntetendő azon összeg, amelyet az ajánlatot tevő
évi bérösszeg fejében felajánl.

A beérkezett ajánlatok felett a Hitközség képviselő testületé dönt, fenn­
tartván magának a jogot, hogy a felajánlott bérösszegre való tekintet nélkül 
teljesen szabad tetszése szerint kösse meg a bérleti szerződést az ajánlatot
tevők közül azzal, akivel akarja. .

Bővebb felvilágosítás délelőtt 10—12 óra között Ábrahám János 
hitközségi szindikusnál nyerhető, Péter király ucca 30. szám alatt.

Ajánlatok folyó hó 8-ig bezárólag ugyanott adhatók le. Később be­
érkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Novisad, 1925. augusztus hava.
A róm- kath. egyházközség 

elnöksége

1-Z szobás lakást
mellékhelyiségekkel, lehetőleg 
fürdőszobával, uj vagy régi ház­
ban keresek, azonnalra vagy 
szeptember hónapra. Ajánlatok

»Újságíró" Jeligére
a „Délbácska“ kiadóhivatalába 
kéretnek. Ugyanott az igénylő 

cime is megtudható.

alkalmi vétel.
Elutazás miatt eladó egy újonnan 
berendezett vegyeskereskedés
Novisad egyik legforgalmasabb ut­
cájában. — Cim a kiadóhivatalban.

1-3 

A Kath. Olvasó- és Gazdakör
pályázatot hirdet

szolgai állásra.
Pályázó csakis novisadi lakós, rom. 
kath. vallásu egyén lehet. A pályázati 
feltételek és bővebb felvilágosítások 
főt. Wier János rókusi lelkész urnái 
tudhatók meg és a pályázatok ugyan­
csak ott adandók át. Pályázati határ­

idő f. hó aug. 8-án jár le.

Privát házban
felvesznek vendégeket s ki is adnak 
házon kivül adagokat. Kitűnő konyha, 

bő adagok, mérsékelt ár.

Felár Zrinjski u. 18. udvar l.em.
1420-1-2

Negyed hold here
2 kaszálásra eladó a Darányi-telepen 

1-ső ucca.
Cím a kiadóhivatalban.

1415-1—3

Vásár-hirdetmény.
A novisadi országos állat és kirakodó 

vásár 1925. augusztus 8., 9. és 10-én 
a Pirosi-uton, a református temető mel­
lett fog megtartatni, melyre mindenféle 
állatnak vészmentes helyről leendő fel­
hajtása szabályszerű marhalevéllel meg 
van engedve.

Minden iparos és kereskedő, vala­
mint az utazó iparosok és kereskedők, 
akik elárusitás céljából jönnek a vá­
sárra, kötelesek iparigazolványukat ma­
gukkal hozni. Akik iparigazolványukat 
nem hozzák magukkal, azoknak nem 
fog megengedtetni az árusítás a vásáron.

Ez a rendelet úgy az idegenekre, va­
lamint a helybeliekre vonatkozik.

Az árusító helyek kiosztása és ellen­
őrzése végett a vásárra jövő minden 
iparos és kereskedő köteles iparigazol­
ványát a vásári hatóság felhívására 
felmutatni.

Akinek nincs iparigazolványa, az nem 
kap elárusító helyet a vásáron.

A vásártéren senkinek sem szabad 
árusító helyét elfoglalni, mig azt a vá­
sár rendezésével megbízott tisztviselő 
meg nem határozza.

Novisad szab. és kir. város rendőr­
kapitányi hivatala, 1925. julius 22.

Főkapitányi hivatal.
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Ábrahám János Beck János Farkas és Dürbeck
könyvkereskedésében, Kralja Petra 30. könyvkereskedésében, Futaki ut 94. sz. könyvnyomdában. Zeljezniéka ul.ca 30.

Vidéki megrendelések a nyomdából postán azonnal elintéztetnek.
Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, 2eljezn',éka (Petőfi) ul. 30. lelefon: 488.


